
11-01-77   ओम शा��त    अ	य� बापदादा    मधुबन

�वय ंका प�रवत�न ही िव�-प�रवत�न का आधार

�वय ंके प�रवत�न से िव� प�रवत�न करने क  यिु� बताते हुए अ	य� बाप-दादा बोले :-

बापदादा अपनी फुलवाड़ी को देख भी रहे ह( और सदा देखते भी रहते ह(। अमृतवेले से लेकर फुलवाड़ी को देखते ह(। आज भी बाप-दादा
फुलवाड़ी को देख रहे थे िक हर एक िकस -कार का, िकतना खशुबूदार और कैसा 0प-रगं वाला फूल ह।ै कली ह ैया कली से फूल बने ह(? हर
एक क  िवशेषता 3या ह ैऔर आव4यकता 3या ह?ै खशुबूदार तो बने, लेिकन वह खशुबू अिवनाशी और दरू तक फैलने वाली ह?ै एक फूल होते ह(
5जनक  खशुबू सामने से आती ह,ै दरू से नह6 आती। तो यहाँ भी खशुबूदार तो बने ह(, लेिकन जब बाप के स8मुख वा सेवा के िनिम9 आ:माओं
के सामने जाते ह( तो खशुबू होती ह,ै लेिकन सेवा के िबना साधारण कम� करते हुए वा शरीर िनवा�ह करते हुए वह खशुबू नह6 रहती। कोई-कोई
फूल दरू से भी आकष�ण करता ह।ै रगं-0प के आधार पर आकष�ण करता ह ैन िक खशुबू के आधार पर। रगं, 0प, खशुबू आिद सभी म= स8प> ह?
- ऐसे बहुत थोड़े से चुने हुए फूल देखे। रगं, 0प अथा�त् से�सीबुल (Sensible;समझदार) ह( और खशुबू वाले इसे�सफुल (Essenceful) ह(।
मजैा�रटी (Majority) से�सीबुल ह(। इसे�सफुल थोड़े ह(। से�स (Sense) के आधार पर सेवाधारी तो बन गए ह(, लेिकन 0हानी सेवाधारी बन= -
ऐसे कम ह(। कारण? जसेै बाप िनराकार सो साकार बन सेवा का पाट� बजाते ह(, वसेै बF? को इस ‘मंG का यGं’ भूल जाता ह ैिक हम भी िनराकार
सो साकार 0प म= पाट� बजा रहे ह(। ‘िनराकार सो साकार’ - यह दोन? �मृHत साथ-साथ नह6 रहती ह(। या तो िनराकार बन जाते और या साकारी
हो जाते ह(। सदा यह मंG याद रहे िक ‘िनराकार सो साकार’ - यह पाट� बजा रहे ह(। यह साकार सृिI, साकार शरीर �टेज ह।ै �टेज और पाटधा�री
दोन? अलग-अलग होते ह(। पाट�धारी �वय ंको कब �टेज नह6 समझ=गे। �टेज आधार ह,ै पाट�धारी आधार मू9� ह,ै माJलक ह।ै इस शरीर को �टेज
समझने से �वय ंको पाट�धारी �वत: ही अनुभव कर=गे। तो कारण 3या हुआ? �वय ंको �यारा करना नह6 आता ह।ै 

सदवै यह समझ कर चलो िक म( िवदेशी हँू। पराये देश और पुराने शरीर म= िव�कKयाण का पाट� बजाने के Jलए आया हँू। तो पहला पाठ कमज़ोर
होने के कारण से�सीबल बने ह(, लेिकन इस�ैस कम ह।ै 0प, रगं ह ैलेिकन खशुबू अिवनाशी और फैलने वाली नह6। इसJलए अभी िफर से बाप-
दादा को पहला पाठ �रपीट करना पड़ता ह।ै सेकेNड म= �वय ंका प�रवत�न सहज कर=गे। पहले अपने-आप से पूछो िक �वय ंके प�रवत�न म=
िकतना समय लगता ह।ै कोई भी सं�कार , �वभाव, बोल व स8पक�  यथाथ� नह6 लेिकन 	यथ� ह ैतो 	यथ� को प�रवत�न कर QेR बनाने म= िकतना
समय लगता ह।ै सूSम संकKप? को, सं�कार? को जो सोचा और िकया। चेक िकया और च=ज िकया - ऐसी तेज़ �पीड क  मशीनरी ह?ै 

वत�मान समय ऐसे �वय ंक  प�रवत�न क  मशीनरी फा�ट �पीड क  चािहए। तब ही िव�-प�रवत�न क  मशीन तेज़ होगी। अभी �थापना के िनिम9
बनी हुई आ:माओ ंके सोचने और करने म= अ�तर ह।ै 3य?िक पुराने भि� के सं�कार समय -Hत समय इमज� (Emerge) हो जाते ह(। भि� म=
भी सोचना और कहना बहुत होता ह।ै ‘यह कर=गे, यह कर=गे’ - यह कहना बहुत होता ह,ै लेिकन करना कम होता ह।ै कहते ह(, बJलहार जाय=गे,
लेिकन करते कुछ भी नह6। कहते ह( ‘तेरा’, मानते ह( ‘मेरा’ (अथा�त् अपना), वेसे यहाँ भी सोचते बहुत ह(, 0ह-0हान के समय वायदे बहुत करते ह(
- ‘आज से बदल कर िदखाय=गे। आज यह छोड़कर जा रहे ह(। आज यह संकKप करते ह(।’ लेिकन कहने और करने म= अ�तर ह।ै सोचने और
करने म= अ�तर ह।ै ऐसे िवनाश के िनिम9 बनी हुई आ:माएं सोचती ह( लेिकन कर नह6 पाती ह(। तो अब बाप समान बनने के पहले इस एक बात
म= समान बनो अथा�त् �वय ंके प�रवत�न करने क  मशीनरी तेज़ करो। इस अ�तर को िमटाने का मंG वा यGं सुनाया िक ‘साकार सो िनराकार’ म=
पाट� बजाने वाले ह(। इस मंG से सोचने और करने म= अ�तर को िमटाओ। यही आव4यकता ह।ै समझा, अब 3या करना ह?ै 

�वय ंके प�रवत�न से िव�-प�रवत�न होगा। िव� प�रवत�न क  डेट नह6 सोचो। �वय ंके प�रवत�न क  घड़ी िनHUत करो। �वय ंको स8प> करो तो
िव� का काय� स8प> हो ही जाएगा। िव�-प�रवत�न क  घड़ी आप हो। अपने-आप म= ही देखो िक बेहद क  रात समाV होने म= िकतना समय ह?ै
स8पूण�ता का सूय� उदय होना अथा�त् रात-अ�धकार समाV होना। बाप से पूछते हो अथवा बाप आप से पूछे? आधार मू9� आप हो। अXछा। 

ऐसे सेकेNड म= प�रवत�न करने वाले, सोचने और कम� म= समान बनने वाले, िनर�तर ‘िनराकार सो साकार’ म�G �मृHत �व0प म= लाने वाले,
स8प> बन िव� पर मा�टर Yान सूय� समान अ�धकार को समाV करने वाले, सदा �यार ेऔर सदा बाप के Zयार े- ऐसे िवशेष आ:माओ ंको बाप-
दादा का याद-Zयार और नम�ते। 

दीदी के साथ 

िवनाश क  डेट का पता ह?ै कब िवनाश होना ह?ै जKदी िवनाश चाहते हो वा हाँ और ना क  चाहना से पर ेहो? िवनाश के बजाय �थापना के काय�
को स8प> बनाने म= सभी [ा\ण एक ही ]ढ़ संकKप म= ��थत हो जाएं तो प�रवत�न हुआ ही पड़ा ह।ै जसेै िवनाश क  डेट म= सभी एकमत हो गए
ना। वसेै कोई भी स8प> बनने क  िवशेष बात लSय म= रखते हुए और डेट िफ3स कर= - होना ही ह।ै तब स8प> हो जाय=गे। अभी संगिठत 0प म=
एक ही ]ढ़ संकKप प�रवत�न का नह6 करते हो। कोई करता ह ैकोई नह6 करता ह।ै इसJलए वायमुNडल पावरफुल (Powerful) नह6 बनता ह।ै
मनैा�रटी (Minority;अKप सं_यक) होने कारण जो करता ह ैउसका वायमुNडल म= -5स` 0प से िदखाई नह6 देता ह।ै इसJलए अब ऐसे -ोaाम
बनाओ, जो ऐसे िवशेष aुप का क9�	य िवशेष हो - ‘]ढ़ संकKप से करके िदखाना’। जसेै शु0 म= पु0षाथ� के उ:साह को बढ़ाने के Jलए aुZस
(Groups) बनाते थे और पु0षाथ� क  रसे (RACE) करते थे, एक दसूर ेको सहयोग देते हुए उ:साह बढ़ाते थे, वसेै अब ऐसा तीb पु0षाcथय?



का aुप बने, जो यह पान का बीड़ा उठाये िक ‘जो कह=गे वही कर=गे, करके िदखाय=गे।’ जसेै शु0 म= बाप से पिवGता क  -HतYा क  िक मर=गे, िमट=गे,
सहन कर=गे, मार खाय=गे, घर छोड़ द=गे, लेिकन पिवGता क  -HतYा सदा कायम रख=गे - ऐसी शेरिनय? के संगठन ने �थापना के काय� म= िनिम9
बन करके िदखाया, कुछ सोचा नह6, कुछ देखा नह6 - करके िदखाया, वसेै ही अब ऐसा aुप चािहए। जो लSय रखा उस लSय को पूण� करने के
Jलए सहन कर=गे, :याग कर=गे, बुरा-भला सुन=गे, परीdाओ ंको पास कर=गे लेिकन लSय को -ाV करके ही छोड़=गे। ऐसे aुप स8ैपल (Sample) बन=
तब उनको और भी फॉलो (Follow) कर=। जो आिद म= सो अ�त म=। ऐसे मदैान म= आने वाले, जो िन�दा, �तुHत, मान-अपमान सभी को पार
करने वाले ह? - ऐसा aुप चािहए। कोई भी बात म= सुनना वा सहन करना, िकसी भी -कार से, यह तो करना ही होगा, िकतना भी अXछा कर=गे,
लेिकन अXछे को fयादा सुनना, सहन करना पड़ता ह ै- ऐसी सहन शि� वाला aुप हो। जसेै शु0 म= पिवGता के bत वाला aुप मदैान म= आया तो
�थापना हुई, वसेै अब यह aुप मदैान म= आए तब समािV हो। ऐसा aुप नज़र आता ह?ै जसेै वह पाgलयामे�ट बनाते ह( ना - यह िफर स8प> बनने
क  पाgलयामे�ट हो, नई दिुनयाँ, नया जीवन बनाने का िवधान बनाने वाली ‘िवधान सभा’ हो। अब देख=गे कौन-सा aुप बनाती हो। िवदेशी भी ऐसा
ही aुप बनाना। सFे [ा\ण बनकर िदखाना। मधुबन से 3या बनकर जा रहे हो? जहाँ से आए ह( वहाँ पहऊँचते ही सभी समझ= िक यह तो अवतार
अवत�रत हुए ह(। जब एक ‘अवतार’ दिुनया म= jा��त ला सकता ह ैतो इतने सभी अवतार जब उतर=गे तो िकतनी बड़ी jा��त हो जायेगी! िव� म=
jा��त लाने वाले अवतार हो - ऐसे समझते हुए काय� करना ह।ै अXछा। 

इस aुप को कौन-सा aुप कह=गे? बाप-दादा इस aुप को मसेै�जर (Messenger;स�देश देने वाले) aुप देख रहे ह(। एक-एक अनेक आ:माओ ंको
बाप का स�देश देने वाले ह(। ऐसे अपने को समझते हो? अब देख=गे िक कौन-सा माली, कौन-से फूल लाते ह( और िकतना बड़ा गुलद�ता तयैार
करते हो! सदवै माली अपने माJलक को बहुत Zयार से गुलद�ता बनाकर पेश करता ह,ै तो बाप भी देख=गे। सुनाया इसे�स (Essence;खशुबू)
वाला होना चािहए। 0हािनयत क  इसे�स हो। अपने को माली समझते हो? इतने सार ेतयैार हो जाय=गे तो िव� का कKयाण हो जाएगा। बापदादा
क  यही उ8मीद ह।ै 

सभी पाNडव कKप पहले क  तरह अपनी ऊँची �टेज को -ाV होते हुए देह- अkभमान से पूण� रीHत से गल गए ह(? जसेै पाNडव? को िदखाते ह( िक
पहाड़? पर गल गए अथा�त् समाV हुए। ऐसे देह-अkभमान क  ��थHत से समाV हो गए हो? अभी पूर ेपाNडव समान मरजीवा नह6 बने हो? मरजीवा
अथा�त् देहभान से मरना। तो मरजीवा बने हो? मरना तो मरना, या अभी मर रहे हो? ऐसे होता ह ै3या? एक �थान से मरना दसूर े�थान म= जीना
होता ह।ै यह सब म= होता ह ैना? यहाँ भी देह-अkभमान से मरना और देही-अkभमान से जीना। इसम= िकतना टाइम चािहए? कम से कम 6 मास
तो हो गए ह( ना। पाNडव -5स` ह( - ऊँची �टेज को -ाV करने म=। इसJलए पाNडव के शरीर भी ल8बे-ल8बे िदखाते ह(। शरीर नह6 लेिकन आ:मा
क  �टेज इतनी ऊँची हो। तो वही पाNडव हो ना। तीb पु0षाथ� का सहज साधन ह ै- ]ढ़ संकKप। देही-अभीमानी बनने के Jलए भी ]ढ़ संकKप
करना ह ैिक म( शरीर नह6 हँू, आ:मा हँू। संकKप म= ]ढ़ता नह6 तो कोई भी बात म= सफलता नह6। कोई भी बात म= जब ]ढ़ संकKप रखते ह( तब
ही सफलता होती ह।ै ]ढ़ संकKप वाले ही मायाजीत होते ह(। माया से हार खाने वाले तो नह6 हो ना? जब माया को परखते नह6 तब ही धोखा
खाते ह(। परखने वाला कभी धोखा नह6 खा सकता। लl  (Lucky; खशुनसीब) हो जो -ािV से पहले वसा� लेने का अHधकार -ाV हुआ। जब
खkुशय? के सागर बाप के बने, तो िकतनी खशुी होनी चािहए! अ-ािV 3या ह,ै जो खशुी गायब होती ह?ै जहाँ -ािV होती ह,ै वहाँ खशुी होती ह।ै
अKपकाल क  -ािV वाले भी खशु होते ह(। तो सदाकाल क  -ािV वाल? को सदा खशु रहना चािहए। कभी-कभी खशुी म= रह=गे तो अ�तर 3या
हुआ? ‘Yानी अथा�त् सदा खशु।’ अYानी अथा�त् कभी-कभी खशु। तो सदा खशु रहने का ]ढ़ संकKप करके जाना। 

टीचस� के साथ:- 

टीचस� अथा�त् फ�र4ता। टीचर का काम ह ै- पNडा बन करके यािGय? को ऊँची मंिज़ल पर ले जाना। ऊँची मंिज़ल पर कौन ले जा सकेगा? जो
�वय ंफ�र4ता अथा�त् डबल लाईट होगा। हKका ही ऊँचा जा सकता ह।ै भारी नीचे जाएगा। टीचर का काम ह ैऊँची मंिज़ल पर ले जाना। तो खदु
3या कर=गे? फ�र4ता ह?गे ना। अगर फ�र4ते नह6 तो खदु भी नीचे रह=गे और दसूर? को भी नीचे लाय=गे। अपने को फ�र4ता अनुभव करती हो?
िबKकुल हKका। देह का भी बोझ नह6। िमmी बोझ वाली होती ह ैना। देहभान भी िमmी ह।ै जब इसका भान ह ैतो भारी रह=गे। इससे पर ेहKका
अथा�त् फ�र4ता ह?गे। तो देह के भान से भी हKकापन। देह के भान से पर ेतो और सभी बात? से �वत: ही पर ेहो जाय=गे। फ�र4ता अथा�त् बाप के
साथ सभी �र4ते ह?। अपनी देह के साथ भी �र4ता नह6। बाप का िदया हुआ तन भी बाप को दे िदया था। अपनी व�तु दसूर ेको दे दी तो अपना
�र4ता ख:म हुआ। सब िहसाब-िकताब बाप से, और िकसी से नह6। तु8ह6 से बठंूै, तु8ह6 से बोलू.ं........ तो लेन-देन सब खाता बाप से हुआ ना?
जब एक बाप से सब खाता हुआ तो और सभी खाते ख:म हो गए ना? टीचर अथा�त् 5जसके सब खाते बाप से अथा�त् सब �र4ते बाप से। कोई
िपछला खाता नह6, सब ख:म हो गया। इसको ही तु8ह6 से बोलू.ं..... तो लेन-देन सब खाता बाप से हुआ ना! जब एक बाप से सब खाता हुआ तो
और सभी खाते ख:म हो गए ना? टीचर अथा�त् 5जसके सब खाते बाप से अथा�त् सब �र4ते बाप से। कोई िपछला खाता रह नह6 जाता। जब बाप
के बने तो िपछला खाता सब ख:म हो गया। इसको ही कहा जाता ह ैस8पूण� बेगर (Beggar)। बेगर का कोई ब(क बलेै�स (BankBalance)
नह6 होता। खाता नह6, कोई �र4ता नह6। न िकसी 	यि� से, न िकसी वभैव से - खाते समाV। िपछले कमo के खाते म= कोई भी ब(क बलेै�स नह6
होना चािहए। ऐसी चेpकग करनी ह।ै ऐसे कई होते ह( िक मरने के बाद कोई सड़ा हुआ खाता रह जाता ह ैतो पीछे वाल? को तगं करता ह।ै तो चेक
करते हो िक सब खाते समाV ह(? �वभाव, सं�कार, स8पक� , सब बात=, सब �र4ते ख:म। िफर खाली हो जाय=गे ना। जब इतना हKका बने तभी
पNडा बन और? को ऊँचा उठा सकंगे। तो समझा, टीचर को 3या करना होता ह?ै टीचर बनना सहज ह ैया मु�4कल? टीचर बनना भी बाप समान
बनना हुआ तो जो टीचर क  सीट लेता ह ैवह बाप समान बनता ह।ै टीचर बनते ह( अथा�त् 5ज8मेवारी का संकKप लेते ह(। तो बाप भी इतना



सहयोग देते ह(। जो 5जतनी 5ज8मेवारी लेता, उतना ही बाप सहयोग देने का 5ज8मेवार ह(। जब बाप 5ज8मेवारी ले लेते तो मु�4कल हुआ या
सहज? जब बाप को 5ज8मेवारी दे दी, तो �वय ंनह6 उठानी चािहए। 5जसके िनिम9 बनते, उनक  5ज8मेवारी अपनी समझते हो। तो मु�4कल हो
जाती ह।ै 5ज8मेवार बाप ह ैन िक आप। अपने-आप के ऊपर बोझ तो नह6 रख लेते? कइय? को बोझ उठाने क  आदत होती ह।ै िकतना भी कहो
िफर भी उठा लेते ह(। यह न हो जाय, ऐसा न हो जाय यह 	यथ� का बोझ ह,ै बोझ बाप के ऊपर छोड़ दो। बाप का बन बाप के ऊपर छोड़ने से
सफलता भी fयादा, उ>Hत भी fयादा और सहज हो जाएगा। टीचस� तो बाप-दादा को ि-य ह(, 3य?? िफर भी िह8मत तो रखी ह ैना। बाप-दादा
िह8मत देख हqषत होते, लेिकन िह8मतहीन देख आUय� भी खाते ह(। टीचस� को ‘3य?’ और ‘3या’ के 3वेUन म= नह6 जाना चािहए। नह6 तो
आपक  ‘3यू’ (Queue;कतार) भी ऐसी हो जाएगी। टीचर अथा�त् फुल �टॉप (Full Stop) क  ��थHत म= ��थत। 3वेUन वाले -जा म= आ जाते
ह(। फुल �टॉप अथा�त् राजा। 3वेUन वाले को कब अHत-इ��rय सुख नह6 हो सकता। इसJलए टीचस� क  िवशेष धारणा ही ‘फुल �टॉप क  �टेज
ह’ै। टीचस� अथा�त् इ�वे�टर बुH` (Inventor;आिवsकार), -ोaाम -माण ही 5सफ�  चलने वाले नह6। इ�वे�शन करने वाले। 3या ऐसी नई बात
िनकाले, जो सहज और fयादा से fयादा को स�देश पहँुच जाए। यह इ�वे�शन हरके को िनकालनी ह।ै अXछा। 

 


